

## 本校將主辦2013年「第九屆亞太聽語學術研討會」

■ 亞太聽語學術組織理事長 / 王南梅副教授

本校、附設醫院、瑪麗亞基金會、亞太聽語學術組織將於2013年10月31日至11月3日共同主辦「第九屆亞太聽語學術國際研討會」，本次會議將以語言及聽力領域兩條主軸進行，內容包括主題演講、論文發表、專業研習課程、專業論壇等多元風貌，大會議程將由語聽系規劃，目前網址

<http://apsslh.csmu.edu.tw/> 及秘書處通訊

[apsslh@csmu.edu.tw](mailto:apsslh@csmu.edu.tw)，請各位期待會議宣告的新訊息。

### 國際會議的爭取

去年初本系獲得經濟部國貿局會展中心「爭取國際會議在台主辦權」專案補助，由系上教師三人至紐西蘭基督城坎培拉大學（Canterbury University）參與「第八屆亞太聽語學術國際研討會」，此會議為亞太聽語學術組織（Asia Pacific Society for the Study of Speech Language and Hearing）每兩年舉辦的國際會議，在會員大會中順利爭取到2013年「第九屆亞太聽語學術國際研討會」在台主辦權，由本校主辦，由於事先籌劃完整性與聯繫的積極，獲得會議的主辦權外，筆者並當選該組織未來三年的理事長。

本校曾在民國九十一年舉辦第三屆亞太聽語學術國際研討會，其成果豐碩，當時聽語人力尚未立法，當時會議確實為聽語專業提昇其能見度，而本系國際化的發展有顯著的貢獻。台灣聽語專業領域在近十年來快速的成長、包括立法通過，「語言治療師」及「聽力師」正式成為有專業證照的專技人力，而本系專業學程發展為「語言治療組」及「聽力組」。2013年此國際學術研討會的舉辦可以再一次展現本校對聽語學術領域發展與重視，國際學術研討會舉辦與參與不但可以獲取最新的學術研究成果、專業新知、國際發展趨勢，更可以加強師生的國際視野！推廣學術及專業的國際化！2013年「第九屆亞太聽語學術國際研討會」的初步規劃將在大台中地區國際會議中心舉辦，會議日期訂於該年度十月三十一日至十一月三日共計四日與學校校慶接軌。

### 亞太聽語學術組織緣起與發展

1998年香港大學的語言與聽力障礙學系為慶祝該系創辦十週年紀念，並鑑於亞太地區從事聽語基礎科學、障礙領域研究的多元文化、多語系有待整合與共享，並由當時英籍系主任Paul Fletcher教授主辦第一屆亞太聽力暨語言學術研討會，當時台灣聽語學界與會者近十人；而第二屆大會則由澳洲布里斯班省的昆士蘭大學主辦，由當時該校的語言暨聽力障礙學系系主任Bruce Murdoch教授（也是當時該校健康暨復健科學院長）承辦，與會者近百餘人並就亞太區聽語學術資源需要整合，並在與會各國代表會議中達成共識提案籌組亞太聽語學術組織，並由下屆承辦國正式召開。筆者參與該屆大會並爭取2002年主辦權，並由中山醫學大學主辦第三屆會議，當時「中華民國聽力語言學會」為協辦單位，大會盛況與成果是當時台灣聽語界大事。而會議中會員大會籌組第一屆「亞太聽語學術組織」，當時香港、澳洲、台灣、紐西蘭、美國、馬來西亞等國家擔任籌備委員會（Steering Committee）的代表國，而台灣代表則由筆者及當時台北護理學院聽語科學研究所盛華教授為台灣區籌備委員代表。會議中並訂出本組織的任務、宗旨、會員資格、及組織架構。接下來幾屆的國際會議分別於澳洲、夏威夷、紐西蘭等國舉辦。

首屆「亞太聽語學術組織」（the Asia Pacific Society for the Study of Speech, Language and Hearing）的組織章程，包括共同發展、推廣與促進亞太區域的聽語學術研究、專業服務、教育資源，以符合亞太地區的區域性與文化性結構



特色！並積極參與及協助、推廣聽語學術研究、專業領域的發展，並提升區域性之聽語學術、教育、專業服務等工作，與世界聽語專業與學術接軌。

目前該組織的任務與宗旨均已架設完整放置於本校網頁<http://apsslh.csmu.edu.tw/>，而學會徽章如右。本系除王南梅老師身兼理事長外，其餘多位老師並參與該組織，蔡孟儒老師身兼該組織秘書長，希望能藉由該組織推動本系師專業領域的國際化，並與聽語國際學術接軌，學習國際學術組織運作及行政能力，而2013年的「第九屆亞太聽語學術國際研討會」是目前最重要的任務與工作。

### **亞太聽語學術國際組織現況與未來**

亞太聽語學術組織已成立九年，當初成立的任務與宗旨，每年兩期的學術期刊（Asia Pacific Journal of Speech, Language, and Hearing）已增加成一年四期（每年三、六、九、十二月出版），主編為學術組織創辦人—澳洲昆士蘭大學的Bruce Modoch教授擔任，2011年九月由紐西蘭坎培拉大學Michael Robb教授接任（他也是剛卸任的理事長）。而每兩年一屆的國際研討會中均呈現區域性豐富的研究成果、可見跨亞太區域學術交流成果、對聽語專業尚未發展成熟的亞太國家，也常見跨國的專業研習會的舉辦、及專業教育資源提供及協助；兩年一次定期學術會議舉辦都是該組織的大事，不但可以進行學術、專業的交流，呈現亞太區域聽語學術發展及專業的成長。

未來有待進一步發展跨區域學術研究團隊，以整合及共享區域性研究資源與特色，並兼顧本土化的跨國的專業服務模式，分享與建立有效的運用資源並分享成效；而建立跨國的專業教育系統評鑑與認證，也可以提升聽語的專業教育水準，而整合或共享亞太國家聽語研究、服務、教育資源，以發揮亞太地區的聽語專業的多元文化、語系特色。

目前台灣、澳洲、紐西蘭、香港、印度、日本、韓國、新加坡、印尼、馬來西亞、泰國、斯里蘭卡、菲律賓等均有聽語人員養成學術機構或單位、及各種類型的語言治療或聽語學會組織（<http://www.speech-language-therapy.com/Asia.htm>），但亞太聽語學術組織需建立在各國專業學會組織下，整合學術或專業資源提供更多亞太地區聽語發展，提供更多的連結，爭取更多的國際專業資源，當然有賴全體會員的共襄盛舉。該組織創始之初，就已經明訂並無特殊會員條件限制，目前正屬於廣招會員階段，若學校師生若有興趣，請參閱網址（<http://apsslh.csmu.edu.tw/>）的入會訊息！

在此預告此訊息以推廣本校國際化及能見度，預祝2013年會議成功！！